

REDACTIA SI ADMINISTRATIA
Bd Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Românii să conducă județul și municipiul Arad

de Aron Petruțiu

Numeroasele abdicări de ordin național din acest oraș de frontieră (cele mai proaspăte: cazul Kauffmann, funeraliile româno-jobului Barabás) și indefentismul lamentabil, în care ne complacem noi Români — prin excepție, aici — au creat o atmosferă de disperare și absolută neîncredere într-o revenire la idei și fapte mai românești. Incercările de redresare a moralului păreau la un moment dat simple focuri bengalice sau atacuri contra morilor de vânt. Români, de a căror patriotim nu ne putem îndoi, au fost auziți declarând că, nu iau parte la cutare acțiune patriotică, căci sunt convinși, că în Arad nu se mai poate face nimic românesc.

Iată însă, că se produse minunea. Un început, care să ne permită, să credem, că încă nu s'a pierdut totul. Mai sunt inimi, cari bat românesc. Nu au dispărut cu totul rațiunile, cari să înțelegă, că pedesupra hărțuierilor politice de partid, stau comandamentele vremii cu porunca de loc: *ici la frontieră luptele între frați trebuie să înceteze, pentruca să putem dovedi, că acest județ și oraș Aradul a fost și este românesc.* Marele eveniment: *partidele românești (exclusiv național țărăniști) s'au constituit în bloc românesc pentru alegerile județene, ce vor avea loc peste câteva săptămâni.* Faptul, că pe lista candidaților în locul al doilea vine d. dr. Ioan Suciu aprigul luptător român din vremurile mari trecute, ne face să credem, că programul consiliului jud. ce se alege, are la bază ideea națională și vânătoarea după interese de partid va dispărea din administrația județului.

Partidul maghiar, care conștient de nimicnicia lui în fața elementului românesc, după stăruitoare încercări, de a mai fi luat aliat în alegeri spre a-și plasa șefii în locuri meritate de români, a „râmas cu gura friptă” și emisarii lui s'au reintors Joi seara dela Prefectură plouați. Acest partid, numit maghiar, se găsește astăzi la o grea răspântie. Să plece pe cont propriu în alegeri, ori să stea pe loc?... Iată întrebarea, la care nu știe răspunde. Acum solii lui bat la porțile național-țărăniștilor. Noi credem, că... în zadar. Căci cu toată criza de șefie, în care se zbate astăzi partidul național-țărănesc, nu ne vine să credem, că cineva și-ar lua răspunderea pentru un atare cartel, care astăzi se poate pe drept cuvânt califica de trădare de neam. Și n'ar avea nici o națiune, ca cinci-cinea, pe care credem, că o vor lua național-țărăniștii, să o împartă cu partidul maghiar.

Și acum, când facem aceste constatări, îi rugăm pe cei patru vrednici români șefi ai patru organizațiilor de partide politice, cari au spart ghiata și au pășit cu dreptul (Dr. Mihai Mărcuș, Dr. Sever Ispravnic, Dr. Silviu Moldovan și Dr. Gh. Șerban), să nu

se oprească aici. Să facă drumul până în capăt. Să caute, ca provizoratul de sub turnul Primăriei, îngreuiat și desfigurat trinitatea evreo-maghiară, (Parecz, Vigyázó și Czettel), — pe care i-a agățat-o de aripi în mod neînțelept partidul maghiar —, să ia sfârșit cât mai curând.

Românii din acest oraș se vroiesc conduși și administrați numai de români, cari înainte de toate să aibă la suflet dorința și voința de a ne afirma la aceasta graniță, atât de mult discutată de revizioniști, solidaritatea românească indistinguibilă, care nu admite târguiești și compromisuri dăunătoare României Mari între București și Budapesta.

În acest consemn, cei cari ați făcut primul pas bun, — și ce, cari, poate pentru calcule tactice ce vă privesc, ați stat deocamdată în rezervă —, puștii conta pe voturile tuturor românilor din Arad și cu ajutorul sfintei cruci vom lua toate locurile în consiliul orașului Arad.

Să vină sancțiunea!

Ziarul „Universul” a publicat azi următoarea notă *reducțională în legătură cu declarația de care ne-am mai ocupat a președintelui de comisie interimară a Aradului dr. Ioan Ursu, dată prin coloanele ireverente ale lui „Erdélyi Hirlap” ca răspuns la atitudinea luată de presa românească și de comiteul central al Ligii Antirevizioniste în chestia funeraliilor municipale ale lui Bela Barabás.*

»Ziarul «Erdélyi Hirlap» a publicat o declarație a d-lui dr. Ioan Ursu, președintele comisiei interimare din Arad, relativă la funeraliile organizate de primărie lui Bela Barabás.

D. Ursu a spus că... »Barabás a fost cetățean de onoare și prefect al Aradului și a meritat deci să capete un mormânt de onoare și să i se facă funeralii în fața primăriei și orice om cu bun simț le poate considera naturale! Cum însă d. Ursu a uitat că Bela Barabás a fost un înverșunat dușman al Românilor și a activat în rândurile revizioniștilor maghiari și deci nu i se cuveneau funeralii excepționale, organizate de către primăria orașului românesc Arad, d. ministru de interne este dator să dea satisfacțiunea cuvenită opiniei publice românești, sancționând pe acest nedemn, sau inconstent președinte al comisiei interimare».

Avertizarea apărută în „Ecoul” la adresa inspectoratului muncii și a comisiei însărcinate cu controlul străinilor, ca să-și facă măcar la controlul din luna aceasta datoria întreagă, dând afară din țară pe indezirabili, fiindcă altfel vor păși ce nu-și închipue, a avut darul să trezească toată opinia publică românească din Arad.

Zi de zi primim la redacție scrisori, prin cari ni se arată situația intolerabilă ce s'a creat românilor depe această graniță prin abaterile dela datorie ale comisiilor de control din anii trecuți. Sunt scrisori pline de indignare și de date referitoare la străinii ce se plimbă pe aici, luând pâinea dela gura românului. Le vom da publicității pe rând, ca autoritățile chemate să pună odată ordine 'n această chestiune, să vadă că se opun printr'o eventuală încălcare nouă a legii revotului întregii opinii publice românești.

O inițiativă laudabilă

Pe ziua de astăzi publicăm o scrisoare-apel a asociației patriotice „Străjerii României”. Ne pare bine că această organizație, care și-a înscris numele în istoria redemptării naționale din anii din urmă a Aradului și a județului Arad printr'o serie de inițiative vrednice de toată lauda, a sărit cea dintâi în apărarea intereselor naționale lovite crunt prin menținerea în țară a celor mai periculoase liete de haitmatloși sau de cetățeni ai Ungariei horthiste.

Aniversarea Restaurației

— Solemnitățile din țară. — Serbările dela Arad —

Implinirea celui de al 4-lea an dela suirea pe tron a M. S. Regelui Carol al II-lea, a fost sărbătorită cu un fast deosebit în toată țara.

Solemnitățile cele mai mari s'au făcut, firește, în capitală,

La Arad

Serbările dela Arad, precedate de conferințe ținute la școli elevilor despre legăturile strănse ce-au fost întotdeauna între poporul românesc și voievodii sau regii săi, s'au început cu slujbe religioase oficiate la bisericile tuturor cultelor din oraș, și cu un Te-Deum solemn la catedrală, oficiat de P. S. Sa Episcopul Grigorie în prezența d-lui general Gh. Argeșeanu, comandantul garnizoanei, a d-lui prefect dr. Ioan Groza, a d-lui prof. Al. Constantinescu, vicepreședintele comisiei interimare a orașului, și a tuturor autorităților locale.

Noi am fi dorit — și ni-am mai expus în câteva rânduri acest deziderat — ca din comisia de control a străinilor să facă parte reprezentanți ai asociațiilor patriotice și profesionale românești, în frunte cu ai „Străjerilor României”, cu ai „Ligii Antirevizioniste”, cu ai inginerilor, ai Asociației meseriașilor români, etc. Am mai vrea să facă parte din această comisie un reprezentant al presei românești, ba am cere să fie discuțiile comisiei publice, pentruca nu vedem ce secrete de stat pot fi la o comisie a controlului străinilor, din care fac parte — precum se întâmplă la Arad — niște străini. Dorința aceasta, a noastră și-a întregii opinii publice românești, știm însă că nu va

fi ascultată, atâta vreme cât la controlul străinilor predomină față de interesele superioare românești alte interese, știute îndeobște.

Dacă însă opinia publică și reprezentanții ei nu pot să cenzureze activitatea comisiilor de control decât dela distanță, din afara ușilor capitanate, opinia publică să-și facă datoria măcar în felul în care se poate: exercitându-și controlul asupra comisiei de control al străinilor în felul în care o face „Străjerii României”.

Dăm aci scrisoarea-apel a acestei asociații patriotice, ca să fie avertisment nu numai comisiei de control, spre a-și face datoria, ci și celorlalte organizații românești și opiniei publice, spre a sta în gardă.

Apel

Organizația Patriotică »Străjerii României« din Arad roagă Comisiunea instituită pentru controlul streinilor din Arad și județ, ca la controlul ce se va face acum să respingă toate cererile streinilor, luând cuvenitele măsuri de expulzarea acestora din țară. Șomajul ce bântuie la noi precum și situația noastră la granița de vest a țării impun categoric luare de măsuri energice și deaceia cerem ca toate intervențiile interesate ce se fac și stăruințele condamnabile ale unora să fie respinse cu indignare de către Comisiune. Cerem să se publice în ziare numele, profesiunea și locul ce ocupă toți streinii, acum: cerem apoi ca la terminarea lucrărilor să se publice cererile cari eventual au fost admise și motivul pentru care nu s'au putut respinge. Cerem apoi Inspectoratului Muncii să nu admită ca locul streinilor expulzați să fie împlinit prin alți streini.

Organizația Patriotică
STRAJERII ROMÂNIEI ARAD

p. Președinte: Aron Petruțiu Secretar: Dr. S. Covaciu

și au întrecut prin splendoarea lor pe toate de până acum. La serbările dela București au participat primarii din toată țara, căroră M. S. Regele li-a ținut o impresionantă cuvântare.

La Arad

Răspunsurile le-a dat corul „Armonia”.

Cuvântarea P. S. Sale Episcopului Grigorie

La sfârșitul Te-Deumului, P. S. Sa Episcopul Grigorie a rostit următoarea cuvântare omagială:

Precum icoana Domnului nostru Isus Hristos s'a imprimat odinioară în năframa Sfintei Veronice, așa s'a imprimat în inima neamului românesc, chipul M. Sale Regelui Carol al II-lea din clipa suirii pe tronul României. Sunt patru ani de atunci și nu știm strălucirea tronului să o atribuim mai mult înălțimei rangului sau muncii uriașe a Majestații Sale, pentruca sufletul M.

Sale este ca o grădină minunată, ale cărei flori parfumate atrag deopotrivă ochii omului.

Minunate vor fi fost templele gigantice și masive, cari în valea Nilului s'au înălțat înainte de civilizația greacă, statuile majestative ale Faraonilor vor fi fost admirabile iar piramidele formidabile. Toate acestea ori cât de grandioase vor fi fost n'au egalat în măreție iubirea de poezie a grecilor, care a inspirat pe strămoșii Romani! Iliada și Odiseia, create de geniul grecesc, aiezii și rapsozii Eladei nu vor putea egala niciodată lumea trandafirilor a zorilor ce se deschid neamului românesc prin munca uriașă culturală a Majestații Sale!

Da, iubii mei! Căci dacă granița vieții este atât de limitată, în schimb Dumnezeu a croit drum nemărginit pentru glorie. Și pe drumul gloriei, Majestatea iubitelui nostru Rege, voiește să ne vadă înălțați pe toți fiii neamului, în toate manifestările vieții noastre. Știm cu toții că M. Sa

(Continuare în pagina IV-a).

De toate și amestecate...

Grațieri și reduceri de pedepse

— Cu prilejul aniversării Răstaurației —

M. S. Regele a dat pe ziua de 8 Iunie următoarele grațieri și reduceri de pedepse:

Iertări de pedepse și de amenzi

S'au iertat cei condamnați la pedeapsa amenzii, dacă această pedeapsă nu depășește suma de 1000 lei inclusiv.

S'au iertat cei condamnați la pedeapsa amenzii pentru infracțiuni 60, 62, 70 inclusiv și 72 din **codul silvic**, chiar dacă aceste amenzi depășesc suma de 1000 lei.

S'au iertat cei condamnați la o pedeapsă privativă de libertate de maximum 15 zile inclusiv.

Reduceri de pedepse

S'a redus cu jumătate pedeapsa celor condamnați dela 15 zile inclusiv până la 3 luni inclusiv;

Cu un sfert a celor condamnați dela 3 luni exclusiv până la 3 ani inclusiv.

Cu o treime celor condamnați cu amendă dela 1000 lei exclusiv până la 50.000 lei inclusiv.

Grațieri și reduceri pentru invalizi și pentru cei sub 18 ani

Invalizilor de război precum și celor cari la data săvârșirii faptului pentru care au fost condamnați aveau cel mult 18 ani impliniți, li s'a acordat grația sau reducerea pedepselor după cum urmează:

S'a iertat pedeapsa celor condamnați la o pedeapsă privativă de libertate de maximum 1 lună inclusiv, precum și a celor condamnați la amendă, dacă această pedeapsă nu depășește suma de 10.000 lei inclusiv.

S'a redus la jumătate pedeapsa celor condamnați la o pedeapsă privativă de libertate de la 1 lună exclusiv la 6 luni

Cetiți și răspândiți „ECOUL“

inclusiv, precum și pedeapsa celor condamnați la amendă depășind suma de 10.000—20.000 lei inclusiv.

Cine nu beneficiază de grațieri și reduceri

Nu beneficiază de clementa regală cei cari au mai beneficiat de a grațiere sau reduceri, exploatatorii de păduri cari nu-s proprietari, apoi cei condamnați pentru crime contra statului, pentru delapidări, mită, incendii, fals în acte publice și în materie de administrație, înșelăciune simplă și calificată, mită, trafic de influență, bancrută frauduloasă, infracțiuni la legea pentru reprimarea fraudelor în prepararea și comerțul băuturilor alcoolice (no. 111 din 1927), la legea asupra producerii și deslăcerii spiritului băuturilor spirtoase (no. 173 din 1930), la legea monopolului vânzării spiritului și băuturilor spirtoase și a taxelor de consumație (no. 108 din 1932), la legea vămilor, orice infracțiuni care au caracter de speculă, contravențiunile prevăzute și pedepsite de art. 305 din legea sanitară din 1933, recidiviști în materie de crimă, delictele electorale, alte decăt cele prevăzute de art. 69 din această lege, precum și condamnări la amendă pentru infracțiunile prevăzute de legea monopolurilor din 2 Iunie 1930 și cu modificările din 2 Aprilie 1931.

Noua conferință a miniștrilor Micii Înțelegeri

Miniștrii de externe ai Micii Înțelegeri au ținut ieri la Geneva o nouă constatare, discutând problema dezarmării și a restaurării Habsburgilor.

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Controlul străinilor

Ministerul muncii anunță că s'a prelungit până la 20 Iunie crt. termenul pentru depunerea artelor supușilor străini pentru revizuirea anuală.

Se aduce la cunoștință, că această prelungire este ultima care se acordă, iar cei cari nu se vor conforma, vor suferi rigorile legii.

Încă un caz dela Arad

În legătură cu revizuirea străinilor din Arad, am fost rugați să atragem atenție autorităților în drept asupra succursalei de aici a firmei budapestane Mauthner, care are numai cetățeni străini la cele două secții ale sale.

Până de curând conducătorul uneia dintre secții era minoritar cu cetățenie română. Firma l-a dat afară, și l-a înlocuit cu un evreu dela Budapesta.

Suntem curioși dacă comisia de control va pune sau ba capăt acestor situații, sau va găsi că e nevoie de cetățeni străini, adecă de „specialiști“, pentru o slujbă de birou pe care o poate face orice cetățean român cu școală.

Programul Desvelirii bustului lui Avram Iancu în stația Tebea

Duminică, 10 Iunie, cu trenurile 381 și 386 sosirea la halta Avram Iancu, a tuturor delegaților și anume: autoritățile din Brad și împrejurimi, clerul din Brad și împrejurimi, școlile secundare din Brad și corpul profesoral, școlile primare din Brad și împrejurimi în costume naționale și steaguri tricolore, corul catedralei ortodoxe din Brad, fanfara societății „Mica“ și a atelierelor Arad, delegațiile din întreaga țară a Asociației Nivelmetru și ai Societății Intrențierii, delegații de moși din împrejurimi, delegații direcțiunii II. Exploatare și Inspecției 5 M. T. L.

Ora 15. Parastas la mormântul lui Avram Iancu.

Oficierea serviciului divin de un sobor de preoți, răspunsurile fiind date de corul catedralei ortodoxe din Brad.

Desvelirea bustului de către nașa, d-na ing. Zamfirescu.

Cuvântări ocazionale ale delegaților.

Cântece haiducești din viața lui Avram Iancu, executate de corul din Brad.

Recitări, de elevii și elevele școlilor.

Muzică de fanfară și dansuri naționale.

Cu trenul 383 și 388 plecarea delegaților.

Seara, ora 20, după terminarea programului, masa comună în Brad.

Serbările sunt organizate de următorul comitet: președintele: protopop Andrei Ion, membrii: ing. P. Zamfirescu conducătorul insp. 5 L. Arad, ing. Kiroff șeful secției L. Gurahont, ing. G. Manolescu șeful secției Lc. 5 Arad, Bocăescu primarul orașului Brad, dr. Babuța medicul circ. CFR, prof. Moga autorul bustului, N. Beligan șeful stației Brad, Picher I. Bodea, Brad, Popescu șeful stației Gurahont.

D. Pamfil Șeicaru la Orade

Luni, 11 Iunie, la orele 5 p. m., d. Pamfil Șeicaru, deputat de Bihor și directorul ziarului „Curentul“, va ține o conferință în sala teatrului orașenească din Orade.

După conferință va urma o sezoare literară, dată de Societatea Scriitorilor Români din București, la care vor citi din operele lor scriitorii: Ion Minulescu, George Gregorian, Al. Cazaban, Mircea Damian, Septimiu Popa, Eugen Speranția, George A. Petre, M. G. Samarineanu și George Bota.

Cinematograf CENTRAL

Programul de azi!

Slăbiciunea mea cu LILIAN HARVEY

Reprezentările la orele 3, 5, 7.15 și 9.15 seara.

SELECT

(Crucea Roșie)

Premieră!

Claudette Colbert Gary Cooper

Romanul unei femei pierdute

Reprezentările la orele 3, 5, 7.15 și 9.15 seara.

CORSO

Programul de azi!

La orele 3, 5, 7.15, 9.15.

Comedie muzicală militară a lui **RODA RODA**

Alteța sa cochetează

Ivan Petrovich, Roda Roda

Azi, la orele 11.30 a. m. **Mattineu.** Filmul lui Ramon Novarro cu poveste orientală. **Fiul Indiei.** Bilet lei 6, 8, 12.

Bela Barabás și Simion Biblicul

În No. din 29 Mai al ziarului budapestan „Magyarság“ a apărut un necrolog al lui Bela Barabás, în care se spune următoarele despre mortul oficial al primăriei Aradului:

„Moartea sa (a lui Bela Barabás) a cauzat o mare pierdere nu numai societății maghiare din ținutul ocupat, ci și în patria mutilată, fără deosebite bîre de partid, a stăruit adînc regret plecarea bătrînelui luptător, care asemenea lui Simion (cel din Biblie), credea cu tărie că îi va fi dat să ajungă ziua când va putea să vadă națiunea și patria din nou în vechea ei mărire și mărire“.

Errudimini, domnule dr. Ursul

Amintiri

de dr. Ștefan Cioroianu, protopop

Vremea nu trece de geaba, fiindcă în sufletul omului încetul cu încetul se încheagă amintirile într'un întreg armonios, ca insula de corali în largul mărilor. Și bine li cade omului, ca din când în când să rupă câte o floare de pe pământul amintirilor. Mă văd mic elev de liceu într'o casă și curte mare și ca toți copii dimineața și seara mă gândeam acasă la părinți, la grădina și la prietenii mai fericiți cari au rămas neatînși de atîta știință istovitoare de trup și suflet, acolo departe în saramura satului.

Toate mi s'ar li rupt de multă vreme inima de dorul celor de acasă, dacă din atîta multime de streini de graiul și legea mea nu m'ași fi aflat un prieten bun într'un cismar, care făcea toată ziulica la cisme în aceeași casă, unde eu îmi băteam capul cu clasicii greci și latini, cu poete mai puțin folos, decăt bătrînel meu prieten.

Ce om cumseced era moșul! Dzeu să-l odihnească suf-

letul în rai, dacă o fi izbutit să iese din purgatoriu din cauza deselor și zgomotoaselor blăsteme ale măistoriței, iar oasele să i se cenuseze în tihnă în cimitirul nemțesc, unde nu mai poate face nici cisme și nici nu mai poate povesti așa frumos cum îi era felul.

Tot cismarii, în urma ocupațiunii lor meticuloase, au o puternică înclinare spre filozofie și dacă nu toți isbutesc să se ridice în filozofie la înălțimea celebrului lor reprezentant Iacob Böhme, totuși ei știu să facă filozofie mărunță, care adună durerile zilnice ale unor săraci muritori.

Un singur cusur avea bătrînel cismar, bineînțeles după socoteala altora, dar după a lui părere, o virtute și un noroc și anume: în toate Duminicile seara se îmbeța tun la clubul meseriașilor și de asta era cătrînită de necaz întreaga săptămână, iubita lui coastă, buna măistoriță, care mai bine nu mânca de loc decăt să nu ne îmbeie și pe noi co-

pii streini, îndepărtați de mamele noastre, cu niște plăcinte făcute cu arta, care nu și găsea asemănare în cartierul întreg. Toate le-ar fi iertat răposata măistoriță care pentru bunătatea ei de suflet petrece acum în aleile cele mai frumoase ale raiului, dacă bărbatul ei nu forma o rară excepție între oameni.

Cine se îmbeată se mai ploconeste și poate și mai cade la pământ, dar moșul, neuitatul meu prieten avea obiceiul că din ce se îmbeța, mai tare umbla mai drept și mai tanțos și atunci îl apuca mândria de fost ostaș cu pasul sigur și cadentat. De aceasta atitudine de voinic se infuria măistorița și-l căraia pe bietul moș de Luni până Duminică. Și moșul blajin și povestaș dela roată tăcea și tușea. Din ce se infurta măistorița mai tare moșul tușea mai des. Comentariul la această tușă îl știa numai cicalitoarea lui consoartă, era samsul indignării și al disprețului. Cu mine să mîngăia bietul moș, care ca un sfios copil de paure îi ascultam ciocăniturile pe calapod și bunele lui sfaturi.

„Ascultă-mă“ zicea moșul „Să-ți însemni bine de nu ar fi Dumnezeu nu ar fi fost nici cismarii“.

Atunci nu prea înțelegeam ce spune filozoful meu, dar acum îi știu să-i apreciez mai bine cuvintele. Am cetit și am auzit cică propunerea religiei împreună cu introducerea în viața creștinească în școlile mai înalte ar produce confuzie în capetele și în inimile elevilor și fără să vreau îmi vine în minte dictonul cismarului cu o leacă de modificare.

De nu ar fi D-zeu apoi nu ar fi nici școala nici profesorii Newton care a descoperit legea gravitațiunii își ridică pălăria și se încheina, decăteori pomenea numele lui D-zeu. Pasteur unul dintre cei mai iluștri oameni era credincios. De ce nu s'a fi produs în capetele oamenilor acestora confuzie între credință și știință? Dar cu Darwin cum stăm! Talca Darwin a găsit marile principii în viața lumii dar nu le-a creat. Evident ca și lui trebuia să-i admită că este un creator care a creat aceste principii.

Catihetul nu poate să ajun-

gă în contrazicere cu ceilalți domni profesori, fiindcă el vorbește copiilor de creator și li se da voie liberă concuțărilor lui să vorbească cât or vrea despre diferitele creațiuni și legi naturale. Confuzia poate să se ivească numai atunci când punem chestiunea pe petece și nu pe întregul univers. Nu confuzie, ci chiar armonie să se producă în sufletele copiilor când le arată că frânturile de știință omenească emană chiar din Atotștiința lui Dumnezeu.

Copii nu se pot coborî suflătește ei din contra se înalță când le dau o învire de ansamblu. Și unde mai punem și adevărul că copilul are și sentiment pe care fizica și chimia nu-l poate nobilita așa de frumos și așa de bine ca învățăturile religiei. Va admite orice domn profesor de matematică că și cea mai strășnică formulă matematică nu va modela așa de bine simțirea copilului, ca bunăoară pilda despre Samarineanul milostiv a Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Greșeala este acolo moșul rog că punem chestia pe petece numai.

La AUER

(fost LOVASBERÉNYI)

Sâmbătă gulaș de pui ă la Seghedin, și plăcintă (vargabéles). Menu la prânz 20 lei.
Duminică înainte de amiază la bere muzică și langoș. Vin special de Miniș 24 lei.
Sâmbătă și Duminică deschis până dimineața. — Dans. — Grătar special. — Cântă
orchestra I. CSÓKA.

Vieța sportivă

O victimă: Crișana

— AMEFA—Crișana 3:1 (3:0) —

Vineri, 8 Iunie a. c., a avut loc matchul de foot-ball între echipa muncitorească AMEFA și Crișana din Oradea. Cu tot scorul ridicat, Crișana n'a meritat înfrângerea. Aceasta se datorește în primul rând arbitrilor, care a lăsat jocul totalmente în voia întâmplării.

AMEFA a practicat și de data aceasta un joc dur din cale afară, mai ales la sfârșitul repr. II-a.

Crișana a dominat tot timpul, dar a trebuit să lase Amefa-ii norocul de a marca. Înfrângerea Crișanei se datorește în mare parte lui Püllök, care prin ieșirile nefolositoare, a permis Amefa-ii să marcheze două puncte.

Al treilea goal a fost marcat de AMEFA, dintr'o minge care ieșise în out. La protestul Crișanei, arbitru de tușă a declarat că mingea n'a fost afară, cu toate că în minutul precedent a semnalat outul! Declarația aceasta ia fost storsă de galeria Amefei, care amenința cu bătaia.

Așa că, goalul al treilea nu poate fi luat în considerare.

Și în repriza a doua, Crișana a continuat să masseze pe Amefa în careul de 16 m. În decursul acestei reprize muncitori arădani abia au putut combina două atacuri, cari au fost zădărnice cu ușurință de fundașii Crișanei.

Echiperii oradeni, demoralizați de nedreptățile suferite în prima repriză, își revin și desfășoară un joc de toată frumusețea.

AMEFA se apară numai prin duritate. Arbitrul e nevoit să-l elimine pe Lingurar. Bonațiu, lansat de Szöke, e faultat de Toth în careul de 16 m. Arbitrul acordă penalty, iar Baratyk înscrie singurul punct pentru echipa sa.

Cei zece echipieri ai AMFA-ei blocând poarta lui Bugariu, se luptă cu desnadejde pentru stăvilirea atacurilor orădenilor.

În min. 35, Reinhardt trântește la pământ și calcă în picioare pe Mureșanu care leșină. Publicul năvălește pe teren, jocul se întrerupe. Arbitrul elimină pe Reinhardt.

Astfel s'au scurs cele 20 de min. în care timp a predominat Crișana.

Dela învingători s'au relevat toți prin brutalități.

Dela învinși s'au remarcat Baratyk, Matei, Bonațiu și Nagy, I. Püllök a fost sub așteptări.

De amintit sunt scandalurile, și lipsa de disciplină a publicului. Scandalurile se repetă de altfel la fiecare joc susținut de gruparea AMEFA-ei.

Ar fi de dorit ca Federația și Organele în competență să pune capăt acestor stări, odată și pentru totdeauna și să suspende gruparea AMEFA pe un timp oarecare.

Ținând seama că arbitrii au fost obligați de suporturii nedisciplinai ai Amefa-ei să acorde goalul al treilea, Federația are datoria de-a anula acest match și a dispune rejucarea lui într'un oraș neutru.

Alte rezultate din țară

Ripensia—Mureș 3:1 (1:0). T. Mureș. Match amical, în care Ripensia a jucat în forma obișnuită. Au marcat Zombory (11 m), Dobay și Ciolac, iar

dela Mureș Nagy. Arbitru Șandor, T. Mureș.

Timișoara

ILSA—Chinezul 2:0 (1:0). A marcat Stetz (2). Chinezul, deprimat încă de Duminică.

CATEGORIA II.

Venus—Vulturii 3:1 (2:0). Match amical.

Hajduk Dac 2:2 (1:1). Stăruința—IOGT 4:1 (1:0).

IUNIORI

Rapid—CAT 4:2 (1:1).

AMICALE

RGMT—Rapid 6:2 (4:0). Unirea—RGMT II 2:1 (2:0).

Pecica

Repr. Jun. Arad—Virtutea CAR comb. 1:1 (1:1). Match amical în care juniorii au produs un joc frumos.

AMEFA II—Crișana (Arad) 7:0 (3:0).

Juventus—USA 2:2 (1:0).

STRĂINĂTATEA

Roma

Germania—Austria 3:2 (3:1) Match care a contat pentru locul al treilea în campionatul mondial. Mare senzație. Au marcat din partea Germaniei Lehnert, Cohnen, (2), iar din partea Austriei Sesta dela 50 m. și Horvath.

Milano

Ambrosiana—Egipt 2:0 (1:0).

Berna

Young Boys—Mexico 2:1 (1:1).

Publicațiune

Direcțiunile Societăților de căi ferate particulare mai jos notate, cu sediile în Arad Inspecția 5-a CFR, aduc la cunoștință deținătorilor de acțiuni de prioritate și de fondare ale acestor Societăți că, în conformitate cu articolul 14 din noile statute aprobate de Tribunalul Arad, sunt obligați a prezenta acțiunile lor spre stampilare, pentru transformarea capitalului din coroane în lei. În proporție de 1 la 1, în București la Ministerul de Lucrări Publice și Comunicațiilor, Direcțiunea Căilor Ferate Particulare, B-dul Elisabeta 27, în termen de 3 luni dela data acestei publicațiuni.

Neprezentarea în termen a acțiunilor la stampilare atrage după sine, conform art. 14 ultimul alineat din statute, anularea lor, acțiunile pierzându-și toate drepturile și fiind considerate fără nici o valoare.

1. Societatea anonimă pe acțiuni a căilor ferate unite de interes local »Matra-Crișana« din Arad.

2. Societatea anonimă pe acțiuni a căilor ferate »Bihorene« de interes local din Arad.

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Festivalul corului oarbeilor la Palatul Cultural

Duminică, 10 Iunie la orele 5 d. a., are loc la Palatul Cultural din Arad un festival al corului „Lumina” al azilului de oarbe, cu următorul

Program:

Patru declamări.
Execuții corale, una pe 3 voci și restul pe patru, și a-nume:

Vecernia, de Bortniansky, Capela, de Kreutzer, Mărirea lui Dumnezeu, de Beethoven, Schubert: Din tainele nopții, Concene: Deșteptarea pasărilor, Weber: Corul nimfelor, Mendelssohn: Cântecul ciocârlii (canon), Weber: Ghebet (cu text germ.); Schubert: Haiden-vöslin cu text germ. și român, Schubert: Santa Lucia (cu text), Vidu: Imi place, Vidu: Vraja, Dragoi: Idila Bihoreană, Dima: Hora Ploaia. Dima: Cântec popular, cu text rusesc și cu text românesc, Dinicu: Dor de sat, Cirillo: Steaua visurilor (romantă cu accomp), Mureșan: Brâncoveanul, Mureșan: Imnul Astei, Porumbescu: Altarul Mănăstirii Putna, cu acompaniament.

Ne place să credem că publicul arădan se va grăbi cu mic cu mare la acest festival, incurajând o manifestare artistică vrednică de toată lauda.

Reviste

A apărut numărul al 12-lea (ultimul din anul I) al revistei arădane

„Hotarul“

cu următorul sumar:

Al. Constantinescu, Popas (cu prilejul sfârșitului de an de apariție).

George Sofronie, Tratatul dela Trianon și ideea de justiție.

Pompiliu Barbu, G. Moșiu, P. Bogdan, Marcel Olinescu, Lucian Tanu, Sandu Lăteanu: Versuri.

Ing. Ștefan Mateescu: Criza americană și experiența Roosevelt.

Catus Lepa: Muzele etnografice și mișcarea antirevizionistă (observații în legătură cu bizareriile dela muzeul Palatului Cultural din Arad).

Isaia Tolan: Semnalări din istoria bisericească: I. Contribuția românească la încreștinarea ungarilor; II. Păgâni suspecti; III. Originile episcopiei romano-catolice a Orăzii.

Vasile Antonescu: Destinul nervoasă (schiță).

Ștefan Gomboșiu: Specificul național în plastică.

Pan publică o savuroasă Cronică rimată despre Ateneiști.

Dintre recenzii, cari ocupă opt pagini mari, remarcăm în special a cărții lui Louis Varyassy: „Revolution, bolchevisme, reaction”, carte care trebuie să fie cunoscută de fiecare român, pentru severitatea cu care demască păcatele maghiare.

Insemnări și note interesante întregesc acest număr de sfârșit de an, care conține 36 de pagini și un supliment de 4 pagini cu sumarul pe categorii al tuturor numerelor de peste an, — și se vinde numai cu 10 lei.

Teatrul Comunal Timișoara

Marti, 12 Iunie a. c. orele 9 seara
va avea loc

Sezătoarea literară

a Societății

Scriitorilor Români

PROGRAMUL

I

D-I Ludovic Dauș va conferența despre: Domnia culturală a Regelui Carol al II-lea.

II

Vor citi din operele lor scriitorii:

Ion Minulescu, Al. Cazaban, George Gregorian, Emil Isac, Al. T. Stamatiad, Mircea Damian, Eug. Speranția, Volbură Poiană, Liviu Coman, C. Miulescu, Lerca, M. Ar. Dan și Al. Negură.

Noi interogări importante în afacerea Ciumeti

— Comisarul arestat Ponova vrea să dovedească un alibi. — Cercetările grafologice —

Joi au fost audiați un mare număr de martori importanți în chestia omoririi casierului Gărzii de Fier Sterie Ciumeti. Între alții au fost interogați d-nii Parizianu, șeful poliției sociale; maior de jandarmi Constantinescu dela cabinetul prefectului poliției; maior Mihail Orășianu, detectivul Ionescu, dr. Nastu, Furdui, președintele centrului studentesc București și Dinu, „artist dramatic“.

Alibiurile lui Ponova

Cercetările se referă la împrejurările ce au premers uciderea nefericitului fost casier al comandamentului „Gărzii de Fier” și la alibiurile prezentate de comisarul șef Ponova spre a-și justifica chipul cum și-a petrecut orele în noaptea crimei.

Un asasin fictiv

Un alt martor, Furdui a fost audiat în chestia unei grosolane induceri în eroare a justiției, încercată de omoritorii lui Ciumeti. Asasinii nu s'au mulțumit să pună în buzunarul celui omorît, o scrisoare falsă prin care se spunea că s'a omorît singur, ci au căutat să descopere și un asasin fictiv al lui Ciumeti, lucru pe care îl știe martorul Furdui. Despre rezultatul acestei audieri, ca — de altfel — și despre al celorlalte, n'a transpirat nimic.

Expertiza grafologică

Tot Joi a fost chemat la cabinet, cunoscutul expert grafic d. Henri Stahl, profesor la școala de arhivistică și grafologie dela Arhivele statului, și i s'a încredințat sarcina de a dovedi: cui aparține scrisul din condica de expediție a comisariatului circ. 17 poliție, adică a cui e semnătura pusă în acea condică, în dreptul mențiunii referitoare la predarea lui Ciumeti.

Precum se știe, comisarul șef Negrescu a declarat că semnă-

tura era a lui Ponova — care l-a ridicat pe Ciumeti dela comisariat, în noaptea crimei — și că ulterior, a fost ruptă de cei interesați, ne mai rămânând din ea decât litera primă: P.

Primul obiectiv al expertizei va fi verificarea grafică a acestei justificări.

Expertiza trebuie să cerceteze și să stabilească apoi: ce text se găsea sub răsăturile și ștersăturile de azi, din condica de prezență a aceluiași comisariat.

Comisarul Negrescu a susținut că îndatăce l-a adus pe Ciumeti la secție, aducere întâmplată la ordinul primit dela superiorii săi, instalați la prefectura poliției Capitalei, în noaptea crimei, — l-a trecut în registrul special. Trimișii prefecturii s'ar fi opus acestei înregistrări normale, au preferat operația anormală de a-l confiscat pe cetățean fără urme.

Negrescu afirmă că toate o-punerile lui au fost zadarnice fiindcă Ponova și ceilalți au stăruit în hotărârea cu care vineră la comisariat și l-au luat pe „arestat” pe sus, iar pentru ca dovada deținerii lui să dispară cu totul, au șters rândurile scrise în condică.

Aceste ștersături și dezvoltarea redacțiilor inițiale — peste care s'a scris apoi „cu un proces verbal” — formează al doilea obiectiv al expertizei.

Inundații în Polonia

Ploile torențiale cari au căzut în ultimele două zile, au inundat mai multe orașe. Numeroase clădiri se găsesc sub apă. Comunicațiile se fac cu ajutorul bărcilor.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Cine a făcut inconștientă să-i propună spre decorare?...

— Tiberiu Zima, decorat pentru merite industriale! — Intre câteva sute de străini din Arad propuși pentru decorare, nu figurează decât o semiduzină de români —

De ce-a fost propus spre decorare cetățeanul maghiar Moskovics dela Prima Ardeleană?

Românilor din Arad li s'a făcut săptămână aceasta o surpriză penibilă, mai scandaloaasă — dacă vreți — și decât funeraliile municipale ale românofobului Bela Barabás.

Din inspirația nu se știe cui, care a avut nerușinarea să inducă Curtea Regală în eroare, au fost decorați pentru merite industriale, câteva sute de arădani, și dacă e grav din cale afară că într'un oraș cu majoritate relativă românească nu s'au găsit buni de propuși atenției regale decât 7 români, alături de cele câteva sute de minoritari, este și mai grav — scandalos de grav — că s'au trecut pe liste celor propuși pentru decorare oameni cari nu o meritau, oameni a căror medalierie constituie o grea pălmuire a conștiinței românești, și încă tocmai aici la graniță!

Lista acestor decorați a apărut în numărul 127, din 5 Iunie 1934, al Monitorului Oficial.

În lista aceasta găsiți, puși alături, adevărate medaliați ambii cu clasa I a „Meritului Comercial și Industrial“, pe d. ing. Romulus Cărpinișan, fostul voluntar din război, care a luptat pentru România întregită și și-a făcut nepieritoare merite pentru întărirea elementului românesc din industria depe această graniță, — și, alături de dânsul, cine credeți? Tiberiu Zima, Tiberiu Zima în persoană, — decorat poate pentru modul cum a știut să și comercializeze originea românească, trecând în tabăra iredentelor ungurești.

Cruceți-vă, români!

Tiberiu Zima, renegatul, iredentistul, cel care patronază provocările antiromânești din „Erdélyi Hir-lap“, decorat!

Dar dacă decorarea lui Zima este deadreptul sfidătoare din partea celor cari au propus-o, ce să zicem despre o altă decorare? Despre decorarea lui Moskovics, director la banca Prima Ardeleană!

Cum nu și-au luat cei ce l-au propus pentru decorare, osteneala să se intereseze de cetățenia lui?

Și dacă au știut, fiindcă nu ne vine un moment să credem că n'u știut, că este cetățean străin, cum și-au putut permite nerușinarea să inducă în eroare Curtea Regală?

Fiindcă, dacă sunt cazuri când se dă o atenție regală străinilor, Moscovici dela Prima Ardeleană nu e dintr'aceia, Moscovici cel decorat n'are niciun merit pentru care să fie propus Suveranului României pentru decorare. Individul acesta n'are niciun subaltern român între cei vreo 30 de slujbași ai Primei Ardelene, ba merge până acolo, încât nu suferă la banca sa zisă „ardeleană“ nici măcar creștini.

Cum a putut fi propus spre decorare un asemenea ins?

Cum?

Prin ce inconștientă sau blestemăție?

Opinia publică românească a rămas cumplit consternată în fața acestei inconștiențe.

Cum? Nu s'au găsit în Arad români să fie propuși atenției regale, ci a trebuit propus toc-

mai cetățeanul străin Moscovici?

Cine a făcut nerușinarea aceasta?

Cerem, pretindem să ni se spună, dacă reprezentantul la Arad al guvernului, d. prefect dr. Ioan Groza, a avut cunoștință despre această pălmuire a conștiinței publice românești?

Așteptăm!

Aniversarea Restaurației

(Urmare din pagina I-a).

cu noi a fost la sfîștiri de biserică în Craiova și Cluj, arătând că Dumnezeu plutește și deasupra tronurilor. M. Sa practică deprinderile legii străbune, prin mărturisire și cuminecare iar în 21 Mai a. c. s'a închinat în fața rămășițelor pământești ale boierului vechiu și Domn Creștin C. Brâncoveanu!

Majestatea Sa este prezent și la toate manifestările culturale și le indrumază. Il vedem la Universitățile noastre, la Academia Română, îl vedem înființând o foaie pentru popor și revista fundațiilor Regale!

Cu prilejul sărbătoririi cărții M. Sa a spus:

„Va trebui să găsim un sistem, poate fiscal, prin care să se ajute ridicarea cărții bune și, pe de altă parte, să încercăm cu biruri cartea cea rea.

Acesta este singurul mijloc de luptă pentru a înlătura dificultățile ce se pun în calea libertății gândului.

Anul trecut, la inaugurarea primei săptămâni a cărții — pe vremea când d. Gusti era ministru al Instrucțiunii — ne-am luat angajamentul că Fundațiile culturale regale vor da tot sprijinul lor propagandei culturale, începută atunci.

Veți vedea, că ne-am ținut de cuvânt.

Opera noastră trebuie să fie utilă și pilduitoare.

Vrem să fim imitați de toți cei ce au cădere să propage cultura în masse.

Ideile pe cari le răspândim dela Fundațiile noastre, să le infiltrăm în sufletele tuturor.

Profit de această ocazie să aduc salutul meu scriitorilor țării mele.

Uniți cu editorii, librării și cititorii, vom putea să facem, printr'o muncă perseverentă, o operă de cultură națională.

Cum vedem M. Sa se cugetă neîncetat la cei cari elaborează sufletul neamului. Și nu numai atât, M. Sa se îngrijește să avem legi bune și o armată înfloritoare, care să apere granițele țării. Nu lasă nici o ocaziune, ca să nu ne grăiască tuturor într'o limbă dulce, ca un fagure de miere ca să ne facem datoria către Dumnezeu și țară.

Gata suntem cu toții să ne rugăm în fiecare clipă pentru sănătatea M. Sa Regelui nostru iubit. Razele unei lumini cerești străbat inimile noastre, când îndeplinim porunca Domnului și

dăm Chesarului ce este al Chesarului (Luca 20).

Bucuroși suntem să dăm ascultare sfântului Pavel, care zice să facem rugăciuni pentru toți vameșii, dar mai întâi pentru regi (I. Tim. 2).

Ocrotește Doamne pe iubitul nostru Rege, inzestrat cu grandioase vederi, cu orizonturi largi și suflet vibrant pentru viitorul glorios al Românismului.

Amin

Defilarea

După Te-Deum, a avut loc în piața Catedralei defilarea trupelor, după ce d. general G. Argeșeanu, comandantul garnizoanei, a adresat oștirii o înflăcărată cuvântare arătând rădăcinile adânci ale dinasticismului românesc și încheind cu urarea ca să dea Dumnezeu M. S. Regelui Carol al II-lea o domnie lungă, plină de cele mai frumoase roade pentru neamul românesc.

Serbările sportive

Solemnitățile s'au continuat la arena „Gloria-CFR“, în prezența tuturor autorităților și-a unui public imens, printr'o cuvântare a d-lui Vintilă Popescu, profesor la Academia teologică, prin defilarea echipelor sportive și prin demonstrații gimnastice și sportive, urmate de un match între Piticii „Gloriei-CFR“ și Piticii „Crișanei“. Seara a avut loc o retragere cu torțe.

La Orade

Aniversarea Restaurației a fost sărbătorită la Orade prin Te-Deumuri festive oficiate la cele două catedrale românești, apoi printr'o defilare ce a avut loc în piața Unirii.

După amiază au avut loc mari serbări sportive în parcul Diviziei, organizate pentru mărirea fondului avionului Bihor, cu producții hipice ale regimentelor de cavalerie și artilerie din garnizoană, gimnastică ritmică a unităților militare, dansuri naționale, atletică ușoară, alergări de cai și un match de foot-ball între echipele militare și CFR.

Seara a avut loc un foarte reușit garden-party.

Citiți și răspândiți

„E C O U L“

M. Sa Regele vine poimâne în Bănat

— Cu prilejul inaugurării lucrărilor liniei ferate Reșița-Caransebeș —

Bănatul are din nou cinstea să primească vizita M. Sale Regelui, și anume cu un prilej dintre cele mai importante pentru prosperarea Bănatului: cu prilejul inaugurării lucrărilor noii linii de cale ferată ce va lega Caransebeșul cu Reșița.

Atenția regală se îndreaptă iarăși, la un foarte scurt interval după atențiile date decurând ținutu-

lui grăniceresc, spre țara falnicilor grăniceri ai Bănatului, destinați în gândul Suveranului să 'nsemne în vieța României întregite ceea ce au însemnat pe vremurile stăpânirii străine înaintașii lor.

Suveranul pleacă spre Timișoara, însoțit de d. Tăbărescu, președintele consiliului de miniștri.

Din capitala Bănatului se va duce la Reșița.

Congresul extraordinar în legătură cu noul buget

— Congresul de mâine al invalizilor. — Congresul profesorilor secundari —

Mâine, Duminică, are loc la București congresul invalizilor.

După cum se știe, s'a căutat întâi împiedecarea lui prin știri false, după cari guvernul l-ar fi interzis, apoi, după ce n'accest chip nu s'a putut opri convocarea și ținerea congresului, autoritățile din provincie au fost puse să încerce să împiedece plecarea delegaților.

La Timișoara au fost oprți Vineri în chip brutal, ca să meargă la București, câteva sute de delegați. Nu știm dacă până în acest moment li s'a dat voie să plece.

În același chip — prin opriri polițienești sau prin refuzarea biletelui de drum la casele de bilete din gară, s'a încercat și în alte părți împiedecarea plecării invalizilor la congres.

La Arad s'au refuzat Vineri bilete de tren la câteva sute de inși. Azi mai erau încă în oraș câteva sute de invalizi neplecați.

Invalizii cer să li se recunoască prin noul buget îndreptățiri de circa 65 milioane, în plus, față de cele din trecut.

Congresul extraordinar al profesorilor secundari

Comitetul executiv al Asociației profesorilor secundari a convocat profesoria la un congres extraordinar în capitală, pe ziua de 17 Iunie.

Congresul cere să se dea gradațiile și definitivările pe tot timpul, și nu numai cu începere din Oct. 1934.

Judecătoria Aradul-nou rurală Secția Cf.

No. 563/1934 Cf.

Extract

din publicațiunea de licitație

În cererea de executare făcută de următor dr. Sever Ispravnic contra urmărit Milovan George și soția Bozgan Persida.

Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilelor situate în comuna Mândruloc circumscripția judecătorei Aradul-nou, cuprinse în Cf. a comunei Mândruloc Nrul protocolului Cf. 715, 1420, 1803

No. de ordine A I, 14, 15. A. 1. A. I. 1. 2. Nr. top. 3345

740/a. 4077/2693. 2438. 2759 cu preț de strigare și anume: parcela Nr. top. 740/a. în preț de strigare 12.000 Lei, parcela Nr. top. 4077/2693 cu preț de strigare 1000 Lei, parcela Nr. top. 2438/2759 cu preț de strigare 2000 Lei, pentru încasarea creanței de 25.600 Lei, bani, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 25 luna Iunie anul 1934 ora 3, la casa comunală a comunei Mândruloc.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai urcat decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorec 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chintanța constând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147,

150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25. XLI. 1908).

Dată Aradul-nou la 1 Martie 1934.

Fogarasy m. p. șef-jude.

Sărăndan m. p. dir. c. f.

Pentru conformitate: indescifrabil imp.

Sentința în procesul Iulian Peter

Tribunalul din Orade a dat

Joi sentința în procesul faimoselor mituiri întâmplare în Bănat în legătură cu numirile de notari, aducând următoarea hotărîre:

Achită pe acuzații Petcu Iosif, Centea Iuliu, Popovici Gheorghe, Bonnert Rudolf, Faicevici Iosif de sub acuza adusă de judele instructor, și pe Iulian Peter de sub acuza adusă de procuror, pe primii trei în lipsă de dovezi, iar pe ultimii în lipsă de infracțiune.

D. procuror Ieremia declară apel pentru condamnarea acuzațiilor Petcu Iosif și Centea Iuliu. În ce privește pe ceilalți, sentința e definitivă.